

“形表-技能-素养-思维”四维融合：高职学前教育专业实践教学模式的创新与应用

陈梦圆¹ 卢 猛²

1.湖北三峡职业技术学院 湖北 宜昌 443000

2.苏州农业职业技术学院 江苏 苏州 215000

【摘要】：针对高职学前教育专业实践教学中职业角色代入弱、技能培养碎片化、素养与思维培养边缘化等问题，本文基于社会建构主义和自我效能理论，构建“形表-技能-素养-思维”四维融合实践教学模式。通过阐述模式重要性、剖析现存问题、详解构建路径与实践意义，为高职学前教育实践教学改革提供可复制范式，旨在系统提升学生职业自我效能感与综合职业能力。

【关键词】：四维融合；高职学前教育；实践教学模式；职业自我效能

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.015

1 四维融合模式的重要性

高职学前教育以培养“懂理论、会实践、有情怀”的实用型人才为核心，实践教学是连接理论与岗位能力的关键。维果茨基“最近发展区”理论强调，学习需通过社会互动建构知识，四维融合模式通过双师反馈、共同体研讨等为学生搭建能力内化“支架”。国内研究显示，高职学前教育专业学生职业自我效能感有待提升，对角色胜任力的焦虑突出。班杜拉提出的“成功体验、替代经验、言语说服、情绪唤醒”四途径，为模式设计提供理论支撑——通过阶梯式技能闯关、录播复盘等增强学生职业自信。可见，该模式的实践价值体现在三方面：一是契合《幼儿园教师专业标准》中“专业理念与师德、专业知识、专业能力”三位一体的要求，实现从“单一技能训练”到“综合职业能力培养”的转型；二是通过阶梯式能力进阶设计，帮助学生在持续的小成功中积累职业自信；三是呼应学前教育“保教融合”的改革方向，培养既懂“教什么”又懂“怎么教”还懂“为何教”的复合型人才，满足幼儿园对高素质师资的需求。

2 高职学前教育专业实践教学的突出问题

当前高职学前教育专业实践教学存在系统性割裂，导致学生职业能力呈碎片化发展。基于多所高职院校的教学观察与实习反馈，核心问题可解构为四个维度的失衡：

2.1 形表训练缺失：职业角色代入的“断层带”

教师职业形表（含仪态、语言、情感表达等）是职业角色

认同的外在载体，也是师幼互动质量的隐性影响因素，但当前教学中普遍存在“重技能操作、轻形表塑造”的倾向。

其一，形表训练被“边缘化”。多数实践课程将“弹唱跳舞”等技能作为核心内容，职业形表培养常被简化为“课堂礼仪小贴士”，缺乏系统性设计。例如，模拟教学课程中，教师仅关注“教案是否完整”“环节是否流畅”，对学生“站姿歪斜、手势随意、语调平淡”等问题重视不足；实训评价标准中，形表指标占比不足5%，远低于技能指标（60%以上），这种定位偏差导致学生形成“技能好即专业”的认知误区。

其二，形表与角色认知“脱节”。职业形表的核心是“以幼儿为中心”的行为自觉，而非机械模仿。但现有训练多停留在“标准化动作模仿”层面，如要求“蹲姿与幼儿平视”，却未解释背后的儿童观与教育观。例如，面对模拟课堂中“幼儿走神”，学生虽能机械执行“轻拍肩膀”的动作，却因缺乏对“尊重幼儿主体性”的理解，常伴随生硬指令，暴露形表与角色认知的深层割裂。

2.2 技能培养碎片化：职业能力建构的“碎片化陷阱”

技能是职业能力的基础，但碎片化的训练与片面化的考核，导致学生难以形成“活动设计-组织实施-反思改进”的系统性能力。

第一，技能模块“割裂化”设置。当前实践课程多按“学科逻辑”划分技能模块，“教案撰写”“环境创设”“游戏指

作者简介：陈梦圆（1990-），女，硕士，讲师。研究方向：高职教育、学前教育。

卢猛（1988-），女，硕士，苏州助理研究员。研究方向：高等教育管理。

基金项目：湖北三峡职业技术学院教研课题《四维融合：提升高职生职业自我效能水平的教学支持策略的实践研究——以学前专业活动设计课为例》（JY202314）。

导”分属不同课程，缺乏对岗位任务的整体关照。例如，“活动设计”课程仅训练教案文本撰写，却较少涉及“如何根据幼儿反应调整环节”；“游戏指导”课程专注于玩具制作，却忽视“游戏中师幼互动的时机与方式”。这种割裂导致学生掌握的是“孤立技能点”，而非“解决问题的能力链”。某实习生反思：“我会写教案，会做玩教具，但真的带活动时，却不知道什么时候该说话、什么时候该观察。”

第二，训练过程“单向性”执行。技能训练多采用“教师示范-学生模仿-纠错反馈”的单向模式，缺乏对“幼儿行为不确定性”的应对训练。例如，“儿歌弹唱”课程中，学生能熟练弹奏指定曲目，却无法根据幼儿“跑调跟唱”的现场反应调整速度与音调。这种“去情境化”训练使学生形成“技能展示”思维，而非“问题解决”思维，难以适应幼儿园活动的动态性。

2.3 素养与思维培养边缘化：能力迁移的“梗阻带”

职业能力的核心是“在复杂场景中解决问题”，而职业道德、团队协作等素养与结构化思维的缺失，导致学生难以实现技能向实际能力的迁移。

其一，素养培养“空泛化”。职业道德、团队协作等素养是职业能力的隐性支柱，但当前培养常停留在“口号倡导”层面。例如，“师德教育”多通过“师德标兵讲座”开展，学生虽能背诵师德准则，却不知如何在“幼儿争抢玩具”时践行“公平公正”。某实习生坦言：“我知道要关爱幼儿，我真的不知道该怎么爱一个哭闹不止的幼儿。”这种“知而不行”的困境，根源在于素养培养缺乏“从认知到行为”的转化载体。

其二，结构化思维“空白区”。面对“幼儿突发过敏”“家长质疑教学”等复杂场景，需要“问题界定-原因分析-策略选择-效果评估”的结构化思维，但实践教学中此类训练严重不足。例如，“家园沟通”课程仅教授“沟通话术”，却未训练“家长投诉时如何拆解问题”。这种“点状知识灌输”导致学生面对复杂场景时陷入“本能反应”——或逃避、或蛮干，难以将技能转化为问题解决能力。

其三，能力迁移“低效性”。素养与思维的缺失直接导致“技能储备充足但应用无力”的悖论。正如布鲁纳所言“教育的终极目标是促进学生思维的发展”，素养与思维培养的边缘化，使学生沦为“技能执行者”而非“专业决策者”，制约职业能力的迁移与升级。

2.4 评价机制单一：成长轨迹的“模糊镜”

科学的评价是引导学生发展的“指挥棒”，但当前评价存在“重结果、轻过程”“重判断、轻反馈”的问题，导致学生成长轨迹模糊，内驱力不足。

其一，评价主体“单一化”。多数实践课程由“教师一人

打分”，评价视角局限于“教学规范”，忽视幼儿、家长、同行等多元主体的反馈。例如，“主题活动设计”评价仅由任课教师依据“目标是否具体”“环节是否完整”打分，“幼儿参与度”“同行建议”等维度极少涉及，导致评价结果与岗位需求脱节。

其二，评价内容“结果导向”。评价侧重“最终成果”（如教案、技能展示），缺乏对“形表改进、素养提升、思维优化”的过程性记录。例如，学生一学期的模拟教学获得“85分”，却不知“仪态进步了多少”“不足在哪”。这种评价使学生难以感知自身优势与不足，学习目标模糊。班杜拉指出，效能生成依赖于对自身能力的可视确认，模糊的成长轨迹切断了“努力-反馈”强化回路，直接抑制学习内驱力。

3 “四维融合”实践教学模式的构建与实施

基于上述问题，四维融合模式以“职业自我效能提升”为核心，通过“目标协同、路径联动、评价闭环”形成完整体系，具体实施路径如下：

3.1 形表维度：职业情境模拟与双师反馈

形表是职业角色的外在载体，是建立师幼、家园信任的隐性纽带。该维度以“职业认同感培育”为核心，通过“场景化训练—双师反馈—技术赋能”三阶路径，实现从“行为模仿”到“角色内化”的转化。

场景化训练聚焦幼儿园真实工作场景的全息还原，按“一日活动流程”“关键互动节点”设计模拟情境。前者涵盖晨间接待、集体教学、区域活动、离园沟通等完整场景，要求学生同步关注“站姿、语气、表情”等细节；后者针对“幼儿哭闹安抚”等高频场景，设计“突发情境包”，如“模拟幼儿因分离焦虑打滚哭闹时，如何保持耐心并运用肢体语言传递安全感”。通过反复实践，学生可形成“以幼儿为中心”的行为自觉。

双师反馈机制通过校内教师与幼儿园导师协同评价，实现“规范度”与“实用性”统一。校内教师侧重标准化指导；行业导师结合一线经验指出实践适配性问题，例如“蹲姿虽规范，但在户外场地可改为半蹲以兼顾安全与互动”。同时，引入AI录播分析系统，生成“仪态分析报告”，量化“眼神交流覆盖率”等数据，使学生直观感知改进空间——如某学生“与幼儿眼神接触不足40%”，则针对性开展“一对一模拟对话”训练，直至达标。

3.2 技能维度：“五级闯关”阶梯式训练与量化考核

针对技能碎片化问题，“五级闯关”模式基于“最近发展区”理论，将核心技能（以“活动设计与实施”为例）拆解为“认知—模仿—独立—创新—迁移”五个递进层级，实现系统

化建构。

一级（认知）：通过10组正反案例，训练学生识别“目标适切性”“环节逻辑性”等核心要素，达标标准为“多数案例能准确识别关键问题”。二级（模仿）：提供“分龄活动模板库”（3-4岁侧重感官体验、5-6岁侧重探究发现），引导学生套用模板设计活动，考核聚焦“70%的环节符合幼儿年龄特点”。三级（独立）：要求自主完成“目标制定—材料准备—活动过程设计—活动反思”全流程，引入“幼儿行为观察量表”，指导学生根据观察数据调整活动，考核以“85%的幼儿参与度”为核心指标。四级（创新）：鼓励融入STEAM等理念，如设计“积木搭桥测承重”的科学活动，考核需体现“1-2个基于幼儿需求的创新点”。五级（迁移）：要求跨领域应用技能，提交“迁移逻辑说明”以证明对技能本质的理解。

考核采用“过程性闯关+期末展示”，学生需依次通过前一级考核方可进阶，确保每个学生在自身基础上提升。

3.3 素养维度：反思性实践共同体与职业叙事

职业道德与反思习惯的培养需超越“说教”，通过“反思性实践共同体”与“职业叙事”实现具象化培育。反思性实践共同体由学生、校内教师、幼儿园导师组成，以“伦理困境案例研讨会”为载体，每周聚焦实习中的真实道德冲突（如“幼儿私自拿同伴玩具，是否当众揭穿”）展开讨论。幼儿园导师分享一线经验（如“私下了解原因后引导自主归还”），校内教师从“师德规范”“儿童权利公约”提供理论支撑，使学生形成“基于原则的灵活判断”能力。职业成长日志通过“叙事—反思—重构”循环，追踪职业价值观形成。日志记录“成功体验”（如“用故事接龙吸引全体幼儿”）与“失败经历”（如“忽视哭泣幼儿”），按“情境描述—当时想法—行为后果—改进思路”撰写。

3.4 思维维度：问题链驱动与情境化决策训练

针对复杂场景中的“思维空白”，通过“递进式问题链”与“情境化决策训练”，构建“问题界定—原因分析—策略生

成—效果验证”的思维闭环。问题链基于岗位高发场景，按“基础—进阶—创新”设计。以“幼儿注意力不集中”为例：基础问题聚焦“即时应对”（如“用儿歌吸引注意”）；进阶问题引导分析原因（“内容难度、形式单一还是环境干扰”）；创新问题指向课程生成（“将幼儿对‘蚂蚁搬家’的关注转化为观察活动”）。情境化决策训练通过“模拟沙盘”还原复杂性，如“同时面对幼儿呕吐、其他幼儿起哄、家长等待接园”时，提供“优先级矩阵”“资源清单”等工具，引导学生限时制定方案并阐述理由。课后通过“复盘会”优化逻辑。

4 实践意义与推广建议

4.1 实践意义

模式在高职学前专业试行后，学生职业自我效能感显著提升，“能胜任教学”的信心评分显著提高，“课堂驾驭”“应急处理”能力优秀率也有明显提升。同时，教师通过“四维数据”动态监测，实现教学从“经验驱动”向“数据驱动”转型，推动实践教学从“碎片化训练”向“生态化培育”升级。

4.2 推广建议

教学模式落地需构建多维度协同体系：首先，资源整合上应与幼儿园共建“实践教学资源库”，收录真实案例与问题解决方案，邀请骨干教师参与课程大纲修订，确保训练与岗位需求对接；其次，师资强化需建立校内教师“幼儿园跟岗”制度，并选聘一线教师兼职授课，通过协同机制弥补岗位经验断层；最后，学段适配需实现分层递进，大学三年当各有侧重，避免“一刀切”训练。

5 结语

四维融合模式打破了传统实践教学的维度壁垒，将“职业形象、核心技能、职业素养、思维方式”融入教学全过程，既明确“培养什么人”，又提供“怎么培养人”的路径。其“协同化、精准化、生态化”理念可为职业教育其他专业提供借鉴，对推动“岗课赛证”综合育人、提升人才与岗位适配度具有重要意义。

参考文献：

- [1] 高万里,王宁,曾林.广东高职学生学业自我效能与职业认知:自我调节学习的中介作用[J].中国多媒体与网络教学学报,2021(10):210-212.
- [2] 李蓓蓓,丰玉芳,邵韵之.提升高职学生英语自我效能感与学习能力的教学策略[J].成都师范学院学报,2020(12):23-28.
- [3] 何晓岩.高职学生幸福感、职业自我效能感状况分析及对策研究[J].科学大众·科学教育,2019(12):187-188.
- [4] 陈莹,岑国桢.旅游高职院校学生职业自我效能现状研究[J].旅游纵览(下半月),2018(09):221-222.
- [5] 朱丹.新时代高校思想政治理论课实践教学体系构建研究[D].云南:云南大学,2022.